

无轨电车网来了 涠源大街建过街天桥

27亿打造“三横五纵”，相关协议昨在京草签

□首席记者 王健 通讯员 李东

生活日报9月4日讯 4日，记者从济南市交通委获悉，近日，亚行和国家财政部在北京就利用亚行贷款建设山东泉城绿色现代无轨电车公交示范项目进行谈判，草签了《贷款协定》与《项目协议》。这标志着济南市利用亚行贷款项目取得了重大进展。

据了解，该示范项目总投资27.35亿元，要打造“三横五纵”无轨电车网。

无轨电车网有了重大进展

据悉，自项目列入亚行贷款2016—2018年备选项目规划以来，济南交通部门先后9次组织亚行专家团队就现代无轨电车项目建设内容、线网方案、工程概算、融资计划、实施安排及保证条件等有关事项进行研讨，签订《合作备忘录》。前期，《项目建议书》和《工可报告》已获得省发改委批复，《资金申请报告》已获得国家发改委批复，项目具备了与亚行进行贷款谈判的条件。

8月24日—25日，国家财政部、山东省财政厅、济南市财政局、济南市城乡交通运输委员会及公交总公司相关代表参加了在北京亚行驻中国代表处召开的亚行贷款谈判。本次亚行贷款谈判主要对《贷款协定》、《项目协议》及《项目管理手册》进行商定，双方就还款时间及方式、贷款收益的分配及报

销比例、济南市执行机构及实施机构职责、采购和咨询方法以及限制条件等内容进行了磋商，达成一致意见。财政部代表中国政府、省财政厅代表山东省政府与亚洲开发银行草签了《贷款协定》与《项目协议》。

中银大厦前或建过街天桥

据了解，山东泉城绿色现代无轨电车公交示范项目总投资27.35亿元，其中利用亚行贷款1.5亿美元（约合人民币10.46亿元），主要建设以111.2公里的现代无轨电车网络为主的八大工程。项目总建设期为5年，预计到2022年建设完成。

据悉，“三横五纵”无轨电车网中“三横”是指：青岛路—北园大街—工业北路29公里，南辛庄—经七路—历山路—解放路—工业南路21.1公里，二环南路14公里；“五纵”是指：二环西路12.4公里，纬十二路—九曲9.8公里，历山路4.8公里，二环东路13.4公里，奥体中路6.7公里。

八大工程中涉及到公交站台改造提升工程，包括依托现有快速公交站台、改造升级现状快速公交站台和新建快速公交站台共158处；配套基础设施建设工程，新建和改建场站各8处；车辆购置工程，现有121部，需购置735部，达到856部；公交智能系统改造工程，包括指挥中心及配套设施升级改造、智能调度系统及配套设施升级改造；



未来泺源大街将建路中式公交专用道，中银大厦前要建过街天桥。

公交专用道建设工程，建设经七路等高品质路中式公交专用道；公共交通管理提升工程，拟选取示范路段建设公交优先设施等。

根据泺源大街银座商城段未来效果图，泺源大街将建路中式公交专用道，中银大厦前要建过街天桥；根据历山路未来改造对比效果图，历山路路中式站台将提升改造。

据了解，“三横五纵”无轨电车网建设中，新建快速公交站台基本都将采用路中式。

将成立市级项目办

济南交通委相关负责人说，亚行贷款谈判的顺利完成对无轨电车项目具有里程碑式意义，这标志着济南市利用亚行贷款项目取得了重大进展。项目建成后将成为轨道交通网络的有效补充，并能全面提升城市公共交通服务能力和管理水平，实现城市交通可持续发展。

项目建成后，预计每年可实现

节约能源折合标准煤5.68万吨，二氧化碳减排4.12万吨，PM2.5减排17.9吨。通过本项目的实施，公交场站、枢纽、路网、智能交通等设施将得到极大提升，对我国大中城市的交通发展建设，尤其是在现代无轨电车系统方面的建设实践具有重要的借鉴和示范作用。

下一步，济南市交通委将积极推动市政府成立市级项目办，完成选聘采购招标代理机构的相关工作，力争尽早完成贷款协议的签署，争取项目早开工、早建成。

提醒
**在虚线区域
加塞同样抓拍**

□首席记者 吴永功



三车组团加塞，严重影响后边交通秩序。

首席记者 吴永功 摄

处罚决定书。通过这种工作方式，查处一辆加塞车一般要耗时3到5分钟，在民警对前边的加塞车开具罚单时，很有可能顾不上后边加塞的车，工作效率较低。

交警部门专门对加塞进行远程电子抓拍后，工作效率大幅提高，只要在加塞重灾区加塞，基本会被电子眼秒杀，当场就能抓拍录入。记者在槐荫交警大队电警室看到，一名民警专门盯着二环西路栗山路路口、经十路齐州路路口、经十路经七路路口等几个热门加塞路段，通过操作电子眼，远程抓拍加塞车。抓拍录入一辆加塞车，大约只需要10秒钟左右，而且命中率极高。

其实，加塞与压实线是两种不同的交通违法行为，处罚代码并不相同。“实线就是一堵墙”，谢希甫表示，由于压实线自动抓拍几乎遍布城区，因此很多司机看到实线都很注意。但是不少司机只知其一未知其二，确定加塞行为不看发生在虚线还是实线区域，别的车在依次排队，你的车插队就是加塞。因此，故意等在虚线区域伺机加塞的，同样抓拍。

严查加塞手段升级 电子眼抓拍直接录入

老司机们请注意：加塞处罚不分虚线、实线



□首席记者 吴永功

生活日报9月4日讯 为了治堵和规范文明驾驶，从7月开始，济南交警针对十大不文明交通陋习之一的加塞违法行为开始严查。记者了解到，处罚手段近期升级，除了路面交警现场开罚单外，加塞重灾区的电子眼抓拍直接录入系统。这就意味着，现场没看见交警也可能被扣2分罚款100元，因为远处的空中电子眼此时正录像抓拍取证。据悉，7月以来交警日均查处加塞违法行为230多起。

三车组团加塞被抓拍

9月4日上午10点13分，已经过了早高峰的二环西路栗山路路口，从南往西左转弯的车流正在排队等候信号灯。在距离前方路口大约20多米的地方，一辆白色越野车突然减速慢行，停在了靠近左转车道的直行道上。紧接着，这辆越野车后边，一辆面包车和一辆白色轿车也紧跟其后，减速后停在直行道上。

这三辆直行道上的车突然在距离前方路口还有20多米处停止，导致后方直行道上的车流顿时在这里卡顿。后方一辆黑色越野车

赶紧往右变道，临时变换车道，引发连环效应，后方正常直行的车辆赶紧刹车，差点引发刮擦。相邻车道上多辆车随即减速让行。

“这三辆车突然在距离路口20多米远的直行车道上停车，目的就是为了择机加塞到左转车道上。”槐荫交警大队交通科科长谢希甫说。果然，随着左转信号灯变绿，左转车道上的车流开始动了起来，等在直行车道上的白色越野车率先加速变道，一下子插到了左转车道的红色货车前边。电警室的民警操作监控，将这一幕录像取证。而系统则自动从这段视频中抓取证据照片，提取车牌号后录入到交通违法记录平台。

抓拍后直接录入系统

俗称的“加塞”被评为十大不文明交通陋习之首，是很多司机深恶痛绝的交通违法行为。不过，由于之前几乎极少有处罚，很多司机并不认为加塞是违法行为，反而以为加塞成功是因为自己车好或者车技好。

今年7月上旬开始，济南交警针对这一长期交通陋习开始专项整治，济南交警支队副支队长韩军庆表示，要像查酒驾一样查处加塞违法行为。据悉，7月以来交警日均查处加塞违法行为230多起。

不过，看不到交警未必不会被

抓拍。“虽然前方路口没有执勤交警，不过我们的监控一直在盯着加塞的重灾区路段，实时抓拍。”槐荫交警大队电警室负责人康涌忠说，近期以来，电警室民警利用电子眼对加塞行为远程抓拍，抓拍后直接录入系统，从而生成交通违法记录。

电子抓拍查处效率高

此前查处加塞违法行为，多数是指挥中心和地面民警联动，指挥中心对加塞车录像取证后，民警会通过对讲机，对路口执勤的民警喊话，告知车牌号，指令民警扣留司机驾驶证、行驶证后现场开具行政